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Рекомендации для родителей 
по музыкальному воспитанию
 детей 3 - го года жизни.
                                 Слушайте с малышом классическую, народную музыку, песни детских композиторов. Стремитесь к тому, чтобы общение с музыкальным произведением вызывало у ребёнка только положительные эмоции. Если малыш устал или у него плохое настроение, и он не хочет слушать музыку, сразу же переключите его на что-либо другое. Слушайте хорошо знакомые музыкальные произведения и новые, с которыми ребёнок ещё не знаком.

   Слушайте вместе с ним детские песенки, стремитесь к тому, чтобы малыш подпевал отдельные слова, целые фразы. Обязательно похвалите его за это. Старайтесь, чтобы он не только подпевал, но и одновременно приплясывал. 

   Чтобы разнообразить первые танцевальные импровизации малыша, познакомьте его с некоторыми танцевальными движениями, включая их в пляску. В этом возрасте все дети выполняют по показу взрослых, подражая им во всём. Поэтому чем ярче и выразительней будет ваша пляска, тем интересней танцевальная импровизация ребёнка. Включайте в пляску те движения, которые малыш может повторить.
   Например, хлопать в ладоши, притопывать одной ногой, поворачивать кисти рук из стороны в сторону, держа их на уровне глаз. Обучайте малыша выполнять движения, изображающие прыжки зайчика, полёт птички, тяжёлую поступь мишки, лёгкий бег лисички и т.д. Вовлекайте в эти занятия других членов семьи, чтобы радость общения с музыкой передалась и им.

 .

